

области укрепления и дальнейшего развития предпринимательства. К реализации этих задач необходимо подходить грамотно, взвешенно и только на базе изучения состояния всех регионов возможностей нашей Республики.

При этом следует заметить, что разрабатывать программы поддержки - это одно дело, а претворить их в жизнь или реализовать - это другое, нечто более сложное. Многие экономические законы КР предполагают регулирование развитой рыночной инфраструктуры, а реально не имеют механизма его реализации из-за сохранившихся государственных монополий и отсутствия конкуренции. Анализ состояния отечественного законодательства свидетельствует о том, что многие законы «регулируют» несуществующие еще в Кыргызской действительности рыночные отношения. Необходимо тесное взаимодействие государственных органов с коммерческими структурами в целях стимулирования новых технологий.

Список литературы

1. Бекмуратов Ж.С. Рыночная экономика современного Кыргызстана Б.1996 с. 15
2. Бусыгин А.В. Предпринимательство М. 2011 с. 1
3. Волков А.М. Швеция: Социально-экономическая модель. М.2012 с.2
4. Голубев Ю.Н. Предпринимательство: истоки, проблемы, перспективы. М. 2010 с.20, 3
5. Закон Республики Кыргызстан «О предприятиях в Республике Кыргызстан» от 6.02.1991
6. Национальный статистический комитет КР «О состоянии и развитии малого и среднего предпринимательства КР» за январь, июнь 2015 г.

УДК 334.784(1.712.1/2)

ЕВРАЗИЙСКАЯ ИНТЕГРАЦИЯ: ЭТАПЫ СТАНОВЛЕНИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

Асанакунова Гулжан Букарбаевна, доцент, КГТУ им. И.Раззакова, Кыргызстан, 720044, г. Бишкек, пр.Мира 66, e-mail: gasanakunova@mail.ru

Аннотация: Рассматриваются этапы интеграции евразийских государств и перспективы дальнейшего сотрудничества стран в рамках Евразийского экономического союза. Следовательно, внешнее давление сейчас является движущей силой в углублении интеграции евразийских государств и планомерном формировании в мире нового центра силы. В данной связи, по нашему мнению, укрепление евразийских интеграционных связей обязательно последует в ходе преодоления негативных тенденций, что позволит странам, экономически тяготеющим к России, Казахстану и Беларуси, Кыргызстану начать процесс интегрирования с ними.

Ключевые слова: экономическая интеграция, Евразийский экономический союз, интеграция, Высший Евразийский экономический Совет, Таможенный союз, модернизация и повышения конкурентоспособности, таможенные тарифы, экспорт.

EURASIAN INTEGRATION: STADES OF FORMATION AND DEVELOPMENT PROSPECTS

Asanakunova Guljan Bukarbaevna, docent, KSTU named after I. Razzakov, Kyrgyz Republic, 720044, Bishkek, Mira avenue 66, e-mail: asanakunova.g@mail.ru

Annotation: Discusses the integration steps for the Eurasian States and prospects for further cooperation between the countries in the framework of the Eurasian Economic Union. Hence, outside pressure is now the driving force in increasing the integration of Eurasian States and orderly formation of a new center of power in the world. In this regard, in our opinion, the strengthening of Eurasian integration necessarily will follow in the course of overcoming the negative trends that will enable countries, economically we to Russia, Kazakhstan and Belarus Kyrgyzstan to begin the process of integrating with them.

Keywords: economic integration, Eurasian Economic Union, integration, the Supreme Economic Council, the Eurasian Customs Union, modernization and competitiveness, customs tariffs, export.

Интеграция в переводе с латинского - integratio означает соединение отдельных частей в общее целое. Важнейшим признаком сегодняшней действительности является интенсивное развитие интеграционных процессов на различных уровнях. Экономическая взаимозависимость государств, интернационализации производительных сил способствуют развитию интеграционных процессов в экономике. Основной целью экономической интеграции как качественно нового и более сложного этапа интернационализации хозяйственных связей является более тесное сотрудничество и взаимопроникновение отдельных национальных хозяйств, обеспечение условий концентрации производства.

Региональной интеграцией интересовались теоретики мировой экономики. Они рассматривали проблемы интеграции как элемент учение о эффективность внешней торговли или как учение о государственном регулировании внешнеэкономических процессов.

Евразийский экономический союз (ЕАЭС) - международная организация региональной экономической интеграции, обладающая международной правосубъектностью, в рамках которой сторонами обеспечивается свобода движения товаров, услуг, капитала и рабочей силы, проведение скоординированной, согласованной или единой политики в отраслях экономики.

Основными целями ЕАЭС являются:

- создание условий для стабильного развития экономик государств- членов в интересах повышения жизненного уровня их населения;
- стремление к формированию единого рынка товаров, услуг, капитала и трудовых ресурсов в рамках Союза;
- всесторонняя модернизация, кооперация и повышение конкурентоспособности национальных экономик в условиях глобальной экономики.

Евразийский экономический союз является объединением, способствующим созданию стабильных условий для развития экономики новых возможностей для благополучия граждан.

Союз создан для всесторонней модернизации и повышения конкурентоспособности национальных экономик и создания условий для стабильного развития в интересах повышения жизненного уровня населения государств-членов.

Рассмотрим историческую хронологию интеграционных процессов, выделим их сильные и слабые стороны. Создание Содружества Независимых Государств (СНГ) в 1991г. стало исторически обусловленным и необходимым фактом, объединившим бывшие советские республики на основе исторической общности народов, стремления к построению демократического правового государства и сохранения странами государственного суверенитета.

В апреле 2011 года Кыргызская Республика подала заявку о начале переговорного процесса по вступлению в ТС и ЕЭП. В это же время была образована Межведомственная комиссия при Правительстве Кыргызской Республики, ответственная за данный переговорный процесс. **В октябре 2011 года** заявка была рассмотрена и получено одобрение высшего органа ТС на проведение переговоров по присоединению к ТС. **29 мая**

2014 года в г. Астана на заседании Высшего Евразийского Экономического совета была утверждена Дорожная карта по присоединению КР к ТС.

Также было подписано **Соглашение** между Правительством КР и Правительством РФ о развитии экономического сотрудничества в условиях евразийской экономической интеграции.

В рамках данного Соглашения создан Кыргызско-Российский Фонд развития с капиталом 1 млрд. долл. Также российская сторона, обеспечивает предоставление средств на безвозмездной основе в размере 200 млн. долл. для реализации мероприятий Дорожной карты.

10 октября 2014 года в г. Минск состоялось заседание Высшего Евразийского экономического Совета.

На данном заседании главы государств Кыргызской Республики, Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерации подписали Заявление о плане мероприятий («дорожной карте») по присоединению Кыргызской Республики к единому экономическому пространству Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерации с учетом формирования Евразийского экономического союза и намерении Кыргызской Республики стать полноправным членом Евразийского экономического союза.

Также, на данном заседании был утвержден План мероприятий («дорожная карта») по присоединению Кыргызской Республики к единому экономическому пространству Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерации с учетом формирования Евразийского экономического союза.

24 ноября 2014 года было подписано Соглашение о Кыргызско-Российском Фонде, которое ранее было принято распоряжением Правительства Кыргызской Республики № 393 от 12.09.2014 г.

23 декабря 2014 года в г. Москва на Высшем Евразийском экономическом совете был подписан Договор о присоединении Кыргызской Республики к Договору о Евразийском экономическом союзе.

Договор состоит из:

- основной части, где констатируется факт присоединения Кыргызской Республики к Договору о ЕАЭС, закреплены основные условия присоединения (нормативы распределения сумм ввозных таможенных пошлин, открытие кыргызско-казахстанской таможенной

границы, вступление в силу Единого таможенного тарифа) и обозначен порядок вступления Договора в силу;

- приложения, в котором указан перечень договоров и соглашений, составляющих право ЕАЭС, к которым также присоединяется Кыргызская Республика;

- двух протоколов, указанных в абзацах втором и третьем статьи 1 Договора, которые являются неотъемлемой частью Договора:

1) Протокол о внесении изменений в Договор о ЕАЭС от 29 мая 2014 года и отдельные международные договоры, входящие в право ЕАЭС, в связи с присоединением Кыргызской Республики к Договору о ЕАЭС от 29 мая 2014 года;

2) Протокол об условиях и переходных положениях по применению Кыргызской Республикой Договора о ЕАЭС от 29 мая 2014 года, отдельных международных договоров, входящих в право ЕАЭС, и актов органов ЕАЭС в связи с присоединением Кыргызской Республики к Договору о ЕАЭС от 29 мая 2014 года.

Протоколы были подписаны **8 мая 2015 года** в городе Москва на заседании Высшего Евразийского экономического совета Славами государств Кыргызской Республики, Армении, Беларуси, Казахстана и Российской Федерации.

С момента присоединения Кыргызской Республики к ЕАЭС **12 августа 2015 года** был снят таможенный контроль на кыргызско - казахстанском участке государственной границы.

18 ноября 2015 года вступило в силу Решение Совета ЕЭК об отмене санитарного и фитосанитарного контроля на кыргызско - казахстанском участке государственной границы.

В то же время, подводя общие итоги 2015 г., можно определить следующие результаты работы ЕАЭС. Главной задачей Договора о создании ЕАЭС декларировалось налаживание взаимовыгодной торговли между странами бывшего Таможенного союза (Россия, Беларусь, Казахстан), к которым присоединились Армения и Кыргызстан. Однако главы этих государств намного больше говорили о ЕАЭС в 2013-2014 гг., чем после начала его работы. Планировалось, что работа в рамках ЕАЭС позволит национальным производителям быстрее, дешевле и в больших объемах представлять товары на новые рынки. Тем не менее, данные статистики и нынешнее экономическое положение указывают на сокращение взаимной торговли стран и ухудшение экономической ситуации в странах-участницах. Согласно данным комитета по статистике министерства национальной экономики Казахстана, за январь - сентябрь 2015 г. оборот внешней торговли снизился на 36,4 % в сравнении с тем же периодом 2014 г. Экспорт товаров и услуг из страны сократился на 42,5 %, а импорт - на 3,8 %, соответственно¹⁶. В Беларуси наблюдается подобная ситуация. Оборот внешней торговли с января по сентябрь 2015 г. составил 42,7 млрд. долл. Внешнеторговый оборот за тот же период 2014 г. - 57,9 млрд. долл., т.е. снизился на 26,7 %. Отрицательное сальдо торгового баланса - 1,7 млрд. долл. При этом если в 2014 г. товарооборот между Беларусью и Россией составил 35 млрд долл., то за десять месяцев 2015 г. - всего 22 млрд долл.¹⁷ В Армении ситуация не лучше: за январь - сентябрь 2015 г. Армения экспортировала в Россию товаров на сумму 158,5 млн. долл., тогда как аналогичный показатель 2014 г. - 219,5 млн. долл. (сокращение на 27,8 %)¹⁸. В результате в декабре Армения заявила о возобновлении переговоров с Европейской комиссией для подписания соглашения о свободной торговле с ЕС. А год назад страна отказалась от этого соглашения ради вступления в ЕАЭС. Но наибольшее падение продемонстрировала главная страна ЕАЭС - Россия. По данным Банка России, ее внешнеторговый оборот с января по сентябрь 2015 г. составил 403,7 млрд. долл. (65,7 % от показателя за аналогичный период 2014 г.). Сумма экспорта составила 260 млрд. долл. (68,2 % от показателей 2014 г.); сумма импорта - примерно 143,7 млрд. долл. (61,5 % от уровня 2014 г.). Экономический кризис в России, снижение стоимости нефти и, как следствие, обесценение российского рубля негативно сказались на экономике страны. Россия как флагман Союза, главный деловой партнер для всех его стран и основной потребитель их экспортной продукции оказалась в невыгодном положении, и другие члены ЕАЭС, экономически зависимые от России, также приняли на себя негативные последствия ухудшения экономической ситуации. Несомненно, становление нового интеграционного объединения, главным образом экономического, проходит успешно, если экономики стран-участниц находятся на подъеме. Но именно в данный период трудностей и противоречий ЕАЭС проходит проверку на прочность.

Несмотря на то, что с момента вступления КР в ЕАЭС прошло больше года, уже сейчас можно отметить первые достижения и неудачи в евразийской интеграции страны, а также ближайшие позитивные и негативные перспективы.

К положительным моментам можно отнести:

- унификацию таможенных тарифов и законодательства с другими членами ЕАЭС;
- улучшение ситуации с правами и свободами трудовых мигрантов из Кыргызстана в странах ЕАЭС, в частности, отмену экзаменов по русскому языку и истории, трудовых патентов, получение доступа к медицинским и общеобразовательным государственным услугам;
- исключение из "черного списка" Федеральной миграционной службы (ФМС) РФ почти 50 тыс. кыргызстанцев;
- увеличение срока пребывания граждан КР без регистрации в странах ЕАЭС до 30 дней;

- снятие таможенного и фитосанитарного контроля на границе Кыргызстана и Казахстана. Пока не удается добиться снятия ветеринарного контроля из-за нестабильной эпизоотической ситуации в КР – наблюдались вспышки ящура у скота;
- модернизацию и создание необходимой инфраструктуры (ветеринарных и фитосанитарных лабораторий, тепличных хозяйств), обустройство пограничных пунктов;
- создание Кыргызско-Российского Фонда развития с уставным капиталом в 500 млн долларов США, который уже начал финансировать различные бизнес-проекты (например, строительство малых ГЭС, тепличных комплексов и т.д.), кредиты выдаются под 12% годовых сроком до 5 лет;
- финансовую "подпитку" Кыргызстана Россией и Казахстаном в виде грантов и льготных кредитов на оборудование границ и смягчение "первого шока" на сумму более 1 млрд. долларов США, а также увеличение иностранных инвестиций в 2,3 раза по сравнению с 2014 г.;
- участие Кыргызстана в интегрированной информационной системе внешней и взаимной торговли (ИИСВТ) стран ЕАЭС является одним из катализаторов внедрения электронного правительства в КР;
- Кыргызстан поднялся в последнем рейтинге Всемирного банка Doing Business со 102-го на 67-е место, что некоторыми экспертами связывается с принятыми мерами, разработанными в рамках "Дорожной карты" для вхождения в ЕАЭС;

К отрицательным моментам можно отнести:

- повышение импортных пошлин для ввозимых в Кыргызстан товаров в среднем на 5-10% и, как следствие, – подорожание некоторых товаров ввозимых не из стран ЕАЭС, в частности, на автомобили в течение ближайших 5 лет пошлина будет увеличена в несколько раз;
- дальнейшее продолжение начавшего несколько лет назад процесса снижения деловой активности на крупнейших вещевых рынках страны – "Дордо", "Мадине", "Карасуу";
- девальвация национальной валюты (сома) на 30% за 2015 г., хотя это больше связано с уменьшением денежных переводов от трудовых мигрантов в республику на 40% и спекуляциями на валютном рынке;
- закрытие ряда национальных предприятий из-за их невозможности конкурировать с производителями из России и Казахстана (например, в КР закрылись 13 из 40 мукомольных предприятий);
- рост контрабанды некоторых товаров (ГСМ, продукты питания) в Кыргызстан, так как они оказались дешевле в других странах ЕАЭС, а таможенный контроль на границах облегчен;

В целом, основным вызовом для Кыргызстана в новой интеграционной реальности стал взаимосвязанный для большей части постсоветского пространства экономический кризис, как в Кыргызстане, так и в остальных членах ЕАЭС, который совпал со вступлением КР в евразийскую семью.

Список литературы

1. Евразийские интеграционные проекты в восприятии постсоветских стран и Китая: сб. науч. ст. / ИЭ РАН; под общ. ред. Е.М. Кузьминой. Москва, 2013.
2. Мещеряков К.Е., Трещенков Е.Ю. Евразийская интеграция и Россия / ООО "Скифия-принт". Санкт-Петербург, 2014.
3. Основополагающие документы Содружества Независимых Государств / Исполнительный комитет СНГ. URL: <http://www.cis.minsk.by/page.php?id=78>.
4. Евразийский экономический союз / М-во иностранных дел Республики Беларусь. URL: <http://mfa.gov.byz/mulatagal/organization/list/e0e5d8b02b2fd7fc.html>.

5. О функционировании Евразийского экономического союза / М-во финансов Республики Беларусь. URL: <http://www.minfin.gov.by/upload/ministerstvo/cooperation/eaes.pdf>.

6. Винокуров Е.Ю. Евразийский экономический союз будет способствовать импортозамещению // Евразийская экономическая интеграция. 2015.

7. Васильева, Н. А., Лагутина, М. Л. К вопросу о формировании Евразийского союза: теоретический аспект. // Евразийская интеграция: экономика, право, политика. 2011. - № 10. Мунтян, М. А. Основы теории международных отношений. М., 2007.

8. Шишков, Ю. В. Интеграционные процессы на пороге XXI века. М., 2007.

УДК 336.565.1(1-87):346.26

ЗАРУБЕЖНЫЙ ОПЫТ ПОДДЕРЖКИ МАЛОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА

Абдумаликов Райымбек Кыдырович Экономист Юридическая компания ООО «Импера групп», Бишкек, Кыргызская Республика, E-mail: raim_west@mail.ru.

Аннотация: Уровень развития малого бизнеса напрямую определяет степень развития экономики государства в целом.

Ключевые слова: малый бизнес, средний бизнес, предпринимательство.

FOREIGN EXPERIENCE OF SUPPORT OF SMALL BUSINESS

Abdumalikov Raiymbek Kydyrovich, economist of the "Impera group" legal company, Bishkek, Kyrgyz Republic, E-mail: raim_west@mail.ru.

Abstract: The Level of small business development determines the degree of development of the state economy as a whole.

Keywords: small business, medium business, enterprise.

Уровень развития малого бизнеса напрямую определяет степень развития экономики государства в целом. Достаточно упомянуть, что на 1 ООО российских граждан приходится примерно около 6 предпринимателей, в то время как в странах - членах ЕС не менее 30. В России доля малых фирм в общем числе всех предприятий составляет только лишь 30%, в странах ЕС предприятия малого бизнеса составляют около 90% от общего числа предприятий.

Рассмотрим опыт поддержки малого бизнеса на примере некоторых стран.

Малый бизнес в Европе составляет основу социально-экономического развития ЕС. В Евросоюзе насчитывается свыше 20 миллионов предприятий малого и среднего бизнеса, которые дают более половины общего оборота и добавленной стоимости. Число занятого населения в малом бизнесе Европы составляет порядка 70%. Наибольшее количество малых предприятий создано в торговле, строительстве и пищевой промышленности.

Малый бизнес в Европе стимулирует развитие конкуренции, "вынуждает" крупные компании внедрять новые технологии и улучшать эффективность производства, эффективность всей экономики ЕС напрямую зависит от успешной деятельности малого и среднего бизнеса. Поэтому, в рамках Евросоюза осуществляется политика поддержки малого предпринимательства, главная цель которой - сбалансирование интересов государства и бизнеса, обеспечение оптимальных условий для предпринимательской деятельности, увеличения конкурентоспособности малого бизнеса.